

# 妻子想要离婚,丈夫远在日本 法官巧用微信视频跨洋调解离婚案

通讯员 江伟

本报讯 近日,一起特殊的离婚纠纷调解在温岭法院石陈法庭进行。法官坐在调解主持人一席,他的一边是女方陈某某,另一边是男方陈某的姐姐,三人面前各自放着一部手机。原来,法庭正用微信视频连线身在异国的陈某,对陈某某诉陈某离婚纠纷一案进行调解。陈某某与陈某于2016年3月结婚,婚后陈某外出打工,双方陷入长期分居的状态,夫妻感情淡漠。不久前,陈某某诉至法庭,要求与陈某离婚。

法庭受理案件后,将诉状送达陈某家,但陈某母亲称陈某不在家,难以到庭应诉。经了解,陈某早已在日本打工,如果他要回国应诉,不仅需花费一大笔交通费用,而且有可能影响到目前这份来之不易的工作。

一方面是必须要应对的诉讼,一方面是空间距离带来的送达、诉讼不便。为解决这一难题,法官与双方进行了电话沟通,了解双方的基本诉求。得知陈某平时常用微信与家人联系,法官便决定借助微信视频送达相关法律文书、对本案进行调解,以网络技术打破送达、调

解的空间壁垒。同时,通过微信视频确认陈某从国外寄回的委托其姐代理的委托书、关于婚姻的书面意见等,也能确保送达、调解的规范性和法律效力。

调解中,陈某通过微信视频充分发表了意见,双方均同意离婚。法官拟定调解协议后,由陈某某以及陈某代理人签字,经释明后由陈某通过微信视频确认。整个调解过程由执法记录仪记录,刻盘附卷。

此次微信视频调解是温岭法院践行“大立案、大服务、大调解”三大机制的有益尝试,让当事人既省时间又省费用,不断赢得好评。

## 行政诉讼程序更简易

通讯员 王嘉

本报讯 近日,临海法院依照相关法律法规规定,结合审判实际出台了《行政案件简易程序操作规程(试行)》。该操作规程对行政案件简易程序的适用条件、范围作了详细规定,明确了适用简易程序审理的行政案件可以简化的六项庭审环节,并规定适用简易程序审理的案件一般应当当庭宣判。

## 失信彩铃促“老赖”还款

通讯员 叶佳丽

本报讯 今年6月以来,三门县法院在全省率先对“老赖”通信进行限制,根据实名制规定将失信彩铃覆盖被执行人名下的所有号码,被执行人无法擅自取消失信彩铃,如若履行义务,法院第一时间予以撤销惩戒。截至目前,该院已对492名被执行人的706个号码开通失信彩铃,促成65名失信被执行人主动履行还款义务,19件案件和解,47件执毕,执行到位金额186.3万余元。

## 社区矫正工作获点赞

通讯员 李旭晖 王莹

本报讯 根据社区矫正人员资料制定个性化矫正方案、依托“互联网+”打造学习教育室、借助街道49个网格拓展网格化帮教……在杭州余杭仓前街道,当地司法所结合基层大联动、网格化管理等工作,创新开展社区矫正工作。

仓前司法所所在工作中融入互联网智能服务,专门建立了视频会议室、学习教育室和入矫宣告室等,并利用街道网格化管理体系,将在册社区服刑人员全部纳入所在村(社区)各网格,依托街道社会治理大联动机制,实行网格、村社、街道三级管理帮教机制。同时,该所每月定期分析在册社区服刑人员情况,根据前期行为表现和心理状况分类帮教。

不久前,司法部社区矫正教育管理工作培训班的学员专程到仓前司法所考察,对他们的创新做法表示肯定。

## 在“法韵书香”中学法

通讯员 苍司宣

本报讯 日前,苍南县司法局、普法办携手半书房·城市文化客厅启动“法韵书香”系列公益普法活动,活动包括名家思想沙龙、小型论坛和读书会等项目。活动中,中国政法大学教授汪庆华带来了题为“权利保护的理想和现实”的讲座,并与现场200多名法学爱好者、司法工作者、律师一起以法论事、以案释法,令参与者受益匪浅。

## 督查平安家庭创建

近日,台州市妇联到天台开展平安家庭创建工作督查,走访了天台法院民事审判工作相关庭室,了解家事审判及人身安全保护令工作情况,并听取了该院有关平安家庭创建工作的汇报。

通讯员 朱临星 胡国卫



## 暖秋活动 传递司法温情

近日,开化县检察院来到该县音坑乡敬老院、中心小学,开展“法律的关怀、足上的温暖”暖秋活动,为老人、孩子送上袜子等物品,传递司法温情。

通讯员 吕晓士 汪美



# “你有没有女朋友啊?” 一起火光四射的纠纷“南市警草”儒雅摆平 彻底征服围观大妈

通讯员 徐钰晖

本报讯 在东阳市公安局南市派出所,有位名声在外的“南市警草”。他叫陈杰,今年28岁,是派出所刑侦中队的一员,因工作认真负责、敢闯敢拼,长相帅气的他被大家称为“南市警草”。前不久,有大妈在围观他的工作后,主动要帮他介绍对象呢。

陈杰2015年10月参加公安工作,2016年5月分配到南市派出所。当地有句歇后语:“水浸石头上浮苔——功到自然成”,正是抱着这样的想法,陈杰在工作中一点一滴磨练自己,慢慢成长为独当一面的中队骨干。“嫌疑人在哪,我们就追到哪。”陈杰说,做刑侦工作,不是在

抓捕嫌疑人的路上,就是在调查取证的路上。不久前,在家轮休的他接到所里通知,说有一个以假金链典当为借口实施诈骗的团伙系列作案。一放下电话,陈杰立即赶到所里,了解情况、研判案情。做好前期工作后,他又带队奔赴台州、温州等地,成功抓获4名嫌疑人,通过深挖串并,最终破获了诈骗系列案。

前几日,派出所接到报警,称市区通江路有纠纷。陈杰立即赶去,原来是租客与房东之间出现了经济纠纷,双方争执不下,引来不少群众围观。认真听完双方诉求后,陈杰说法理、摆事实、讲案例,一番耐心劝说后,双方握手言和。

“小伙子,等一等。”处理完纠纷,陈杰正准备回所,突然一位大妈喊住了他,

“你有没有女朋友啊?”原来,大妈围观了陈杰调解纠纷的全过程,觉得小伙子人不错,做事牢靠,于是叫住他想帮着介绍对象。对此,陈杰并不意外,“参加工作以来,这种情况碰过几次了,经常有人要给我介绍对象”。

在南市派出所,像陈杰这样的年轻民警还有不少。“要让青年民警尽快成长,早日发挥主力军作用,就要压担子、多磨练,让他们始终保持敢为人先的奋斗姿态。”所长吴立翔说,该所35岁以下青年民警有12人,今年以来,由于各项工作任务重,强度大,青年民警主力军扛起重担,发挥了关键作用。截至11月,该所共破获各类侵财系列案件69起,抓获犯罪嫌疑人117人。

# 远程庭审指挥系统为公诉人支招

通讯员 华萱

本报讯 近日,平阳县法院开庭审理了一起涉嫌故意伤害案。与此同时,在平阳县检察院案件远程指挥室内,大屏幕上同步直播着庭审现场。20分钟后,讯问结束。这是平阳检察院建立的远程智能庭审指挥监督系统首次投入实战应用。

该系统集远程庭审指挥、决策支持、监督和观摩于一体,检察长和公诉部门负责人不用到庭,即可通过指挥室大屏幕或办公电脑远程观看庭审实况,通过即时通讯向出庭公诉人传递信息、下达指令,实现对出庭公诉人讯问、质证、辩论的同步指导和监督,为确保重大疑难案件庭审效果提供有力技术支持。该系统还可组织公诉部门开展远

程庭审观摩活动,进一步加强公诉人出庭能力建设。

“建立远程智能庭审指挥监督系统,进一步加强对重大疑难案件的出庭指挥监督,推进信息技术与公诉工作的深度融合,是我院着力打造‘智慧公诉’的有力举措,必将对提高庭审质量发挥积极作用。”平阳检察院党组副书记、副检察长周璐介绍。